

Судья может и не давать свистка на остановку игры, если, по его мнению, игрок, находящийся в положении «вне игры», непосредственного участия в игре в этот момент не принимает, не влияет на нее, и мяч адресуется не ему.

Несколько лет назад один из арбитров судил в Киеве встречу между местными динамовцами и командой «Крылья Советов» (Куйбышев). В один из моментов игры полузащитник «Крыльев Советов» Поздняков, овладев мячом на своей половине поля, стремительно продвигался с ним вперед к воротам противника. С такой же быстротой впереди Позднякова по левому краю бежал его партнер Новиков, оказавшийся в положении «вне игры». Однако Поздняков, приблизившись к штрафной площадке, сильно пробил по воротам и забил гол. Гол был забит правильно, так как Новиков, находясь на левом крае, никакого участия в данном игровом моменте не принимал, никому не мешал и был в так называемом пассивном положении «вне игры».

### КЛАСС «А»

#### ПЕРВАЯ ПОДГРУППА

Положение на 12 июля

	И	В	Н	П	М	О
«Динамо» М	16	9	6	1	19—5	24
«Динамо» Мн	17	8	7	2	26—14	23
ЦСКА	16	7	8	1	12—4	22
СКА	16	8	5	3	26—11	21
«Динамо» Тб	16	8	5	3	27—15	21
«Зенит»	16	7	6	3	23—17	20
«Нефтяник»	17	8	4	5	21—16	20
«Торпедо» К	16	5	9	2	12—9	19
«Спартак»	16	8	2	6	28—20	18
«Шахтер»	18	5	8	5	10—12	18
«Динамо» К	16	6	5	5	24—18	17
«Кайрат»	17	7	2	8	14—20	16
«Локомотив»	17	3	9	5	13—16	15
«Торпедо» М	16	4	6	6	14—19	14
«Арагат»	16	5	3	8	20—21	13
«Крылья Советов»	17	5	3	9	20—23	13
«Молдова»	18	2	8	8	12—25	12
«Авангард»	16	4	4	8	11—24	12
«Динамо» Л	17	0	8	9	8—25	8
«Пахтакор»	18	1	4	13	13—39	6

Составитель Ю. Коршак

Тип. № 6 УЦБ и ПП Ленсовнархоза,  
Ленинград, ул. Моисеенко, 10.  
Зак. а-64 Тир. 300 000.

Цена 5 коп.

М 37851

Подп. к печ. 11.VII-63 г.

Тир. 15 000 + 60 б/п.

Типогр. газ. «На страже Родины» 5921

1963

13  
ИЮЛЯ

СТАДИОН  
ИМ. С. М. КИРОВА

ПЕРВЕНСТВО СССР КЛАСС "А"

„ЗЕНИТ“ — ЦСКА  
(ЛЕНИНГРАД) (МОСКВА)

ФУТБОЛ

## ЗВЕЗДА НА ФУТБОЛКЕ

ОППВ, ЦДКА, ЦДСА, ЦСК МО, ЦСКА — все эти буквенные обозначения хорошо известны любителям спорта. Прославленная армейская команда начала свой путь в 1923 году, когда называлась коллективом Опытно-показательной площадки Всевобуча.

Армейцы на первых чемпионатах страны (1936 и 1937 годы) держались «в тени», а в 1938 году заявили о себе в полный голос. Тогда они впервые заняли призовое место (второе). С той поры футболисты со звездами на футболках много раз завоевывали медали, причем пять раз — золотые (1946—1948 гг., 1950—1951 гг.).

В истории клуба можно выделить несколько периодов. Наиболее ярким был послевоенный (примерно с 1945 по 1951 гг.). Располагая игроками экстра-класса и прежде всего нападающими, армейцы демонстрировали умную и содержательную игру. Выступления грозной пятерки форвардов — А. Гринина, В. Николаева, Г. Федотова, В. Боброва, В. Демина — это целая страница истории отечественного футбола.

Потом два сезона команды не было на футбольном горизонте страны (1952—1953 гг.), а с 1954 года вновь начался период становления. Этот этап, к сожалению, затянулся на долгие годы. В распоряжении тренеров было большое количество игроков. Иногда армейцы даже снова занимали призовые места (трижды — третье), но их игра никого не радовала. Силовая манера борьбы, неудачные попытки использовать бразильскую систему — все это огорчало болельщиков.

Но вот в последние годы игра армейцев стала более яркой. В строй были введены молодые силы. Однако создание классной команды — процесс сложный и длительный. В прошлом году, например, армейский клуб после блестящего старта не сумел правильно распределить силы на всей турнирной дистанции. В итоге на финише он оказался за чертой призеров. Сейчас москвичи уверенно идут в группе лидеров. Однако многие футбольные специалисты упрекают команду в чрезмерной осторожности. В самом деле, в ЦСКА большое внимание уделяется защите, команда пропустила очень мало мячей, но и забила голов немного. С приходом нового тренера В. Соловьева (из киевского «Динамо»), кстати, игравшего когда-то за ЦСКА, начались естественные в таких случаях поиски нового варианта состава. Возможно, этими поисками и объясняется «скудость» армейских футболистов на голы. Но как бы там ни было, очков москвичи заработали немало.

Интересно, что накануне сегодняшнего матча команды провели своеобразную прикидку. В поединке «Зенита» против сборной клубов Москвы в рядах столичных спортсменов было немало армейцев. Как известно, ленинградцы и москвичи разыграли кубок горкомов комсомола двух городов. Основное время закончилось со счетом 3:3. Тогда команды пробили по 11 пенальти, и москвичи добились перевеса со счетом 12:10.

Игра «Зенита» с ЦСКА имеет большое значение для распределения мест в группе лидеров. Напомним, что это явится 36-й встречей старых соперников. Баланс предыдущих матчей неутешителен для ленинградцев. Армейцы одержали 21 победу, тогда как зенитовцы лишь 2. Ничьих 12, разница мячей 91—33 в пользу ЦСКА.

## КТО ЖЕ БОМБАРДИРЫ?

В связи с подготовкой олимпийской и национальной сборных СССР к международным выступлениям в чемпионате СССР было отложено несколько матчей. Клубы сыграли разное число туров. Однако любители статистики не прекращают своих записей. Большой интерес представляет список бомбардиров. В первой подгруппе по-прежнему лидером среди них является минчанин Э. Малафеев: на его счету 10 мячей. Лишь на два гола меньше забили Б. Казаков («Крылья Советов») и В. Серебряников («Динамо» К). Зенитовец Л. Бурчалкин, ростовчанин О. Копяев и Г. Матвеев забили по 7 мячей.

Во второй подгруппе класса «А» форварды не очень щедры на голы. Лучшие снайперы Г. Мерзликин («Алга») и А. Тихонов («Локомотив» Челябинск) забили всего по 6 мячей.

### Предполагаемые составы команд:

#### ЦСКА (Москва)

Вратарь: м. с. И. Баужа (1942)

Защитники: м. с. Д. Багрич (1936), м. с. В. Семиглазов (1941), м. с. А. Шестернев (1941), м. с. Э. Дубинский (м. с. 1935).

Полузащитники: м. с. В. Дородных (1936), м. с. Н. Маносин (1938)

Нападающие: м. с. Г. Алухтин (1936), м. с. В. Денисов (1938), м. с. А. Мамыкин (1936), м. с. В. Стрешний (1936).

Начальник и старший тренер команды м. с. з. тр. УССР В. Соловьев.

Тренеры: з. м. с. В. Никаноров, з. м. с. В. Чистохвалов.

#### «ЗЕНИТ» (Ленинград)

Вратарь: м. с. В. Востроилов (1936)

Защитники: м. с. Р. Свейко (1937), м. с. В. Спиридонов, м. с. В. Панчехин (1935), м. с. С. Беликов (1938)

Полузащитники: м. с. С. Завидонов (1934), А. Дергачев (1937)

Нападающие: м. с. А. Васильев (1932), м. с. Н. Рязанов (1938), м. с. Л. Бурчалкин (1939), В. Кротков (1937).

Начальник команды В. Греков, ст. тренер з. м. с. Е. Елисеев, тренер м. с. Н. Гартвиг.

## БОЛЕЛЬЩИКУ О ПРАВИЛАХ

### В каких случаях не действует правило «вне игры»?

Игрок считается в положении «вне игры» («офсайде»), если он в момент удара по мячу другим игроком своей команды находится ближе к линии ворот противника, чем мяч, кроме случаев, когда:

а) игрок находится на своей половине поля;  
б) последним коснулся мяча или сыграл мячом игрок команды противника;

в) игрок принимает мяч непосредственно после удара от ворот, углового удара, выбрасывания мяча из-за боковой линии и, наконец, спорного мяча.

«Вне игры» определяется не в момент, когда игрок уже принял мяч, а когда ему адресуется мяч игроком его команды. Ведь во время полета мяча ситуация на поле может измениться, и перед игроком окажутся два-три противника. Прийти это может в результате того, что принимающий передачу игрок сам отбежит назад и примет мяч, уже имея перед собой двух противников, или игроки защищающейся (в данном случае) команды во время полета мяча успеют отбежать назад.